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Постановка проблеми. Модельні правові акти, у сучасних правових 
системах демократичних країн, починають відігравати усе помітнішу 
роль тому, що вони здатні, як ніякі інші, забезпечувати системність 
права, інтегрувати міжнародне та внутрішньо-національне право.

Насамперед, розвиток та правова формалізація модельних право-
вих актів у правовій системі сучасної України здійснюється у межах 
Міжпарламентської Асамблеї держав-учасниць Співдружності Неза-
лежних Держав, яка стала можливою у зв’язку із прийняттям Регла-
менту Міжпарламентської Асамблеї держав-учасниць Співдружності 
Незалежних Держав від 15 вересня 1992 р. Даний Регламент у ст. 
13 передбачив, що Міжпарламентська Асамблея може розробля-
ти рекомендаційні законодавчі акти з питань, що перебувають у 
сфері їх загальних інтересів. Більше того у ст. 14 передбачалось, що 
рекомендаційні законодавчі акти направляються для розгляду сторо-
нами Співдружності Незалежних Держав, а у ст. 15 формулювалося 
визначення рекомендаційного законодавчого акту відповідно до якого 
це взірцевий законодавчий акт, що приймається Міжпарламентською 
Асамблеєю для орієнтації узгодження законодавчої діяльності сторін 
Співдружності Незалежних Держав [1].

Необхідно також згадати за По-
ложення про розробку модель-

них законодавчих актів і рекомендацій 
Міжпарламентської Асамблеї держав-
учасниць Співдружності Незалежних 
Держав. Дане Положення було прийняте 
на двадцять п’ятім пленарнім засіданні 
Міжпарламентської Асамблеї держав-
учасниць Співдружності Незалежних 
Держав (Постанова № 25 – 8 від 14 
квітня 2005 р.) і доповнене на тридцять 
першому пленарному засіданні Міжпар-
ламентської Асамблеї держав-учасниць 
Співдружності Незалежних Держав 
(Постанова № 31 – 21 від 25 листопада 
2008 р.). Відповідно до даного положен-
ня модельний законодавчий акт Спів-
дружності Незалежних Держав – зако-
нодавчий акт рекомендаційного харак-
теру, прийнятий Міжпарламентською 

Асамблеєю у встановленому порядку 
в цілях формування і здійснення узго-
дженої законодавчої діяльності держав-
учасниць Міжпарламентської Асамблеї 
з питань, що складають загальний інтер-
ес, приведення законодавства держав – 
учасниць Співдружності у відповідність 
із міжнародними договорами, що укла-
дені у межах Співдружності, та іншими 
міжнародними договорами, участь в 
яких держав – учасниць Співдружності 
є дуже бажаною для досягнення загаль-
них цілей [2].

Актуальність теми. Розвиток та 
правова формалізація модельних право-
вих актів здійснюється також у право-
вій системі сучасної України. По-перше 
необхідно зазначити Декларацію про 
державний суверенітет України від 16 
липня 1990 р. Дана Декларація закрі-

пила модельні положення про: само-
визначення української нації; народо-
владдя; державну владу; громадянство; 
територіальне верховенство; економіч-
ну самостійність; екологічну безпеку; 
культурний розвиток; зовнішню і вну-
трішню безпеку; міжнародні відносини 
[3]. Саме Декларація про державний 
суверенітет України стала модельним 
нормативно-правовим актом при при-
йнятті Акту проголошення незалежності 
України від 24 серпня 1991 р.[4]. На під-
ставі розділів Декларації про державний 
суверенітет України від 16 липня 1990 
р. моделювались положення багатьох 
Законів України, наприклад, «Про вибо-
ри Президента Української РСР», «Про 
Президента Української РСР», «Про за-
снування поста Президента Української 
РСР і внесення змін і доповнень до Кон-
ституції (Основного Закону) Української 
РСР» усі від 5 липня 1991 року [5].

Декларація про державний суверені-
тет України від 16 липня 1990 р. та Акт 
проголошення незалежності України 
від 24 серпня 1991 р. стали модельни-
ми нормативно-правовими актами при 
розробці усіх наступних проектів Кон-
ституції України, а особливо: проекту 
Конституції України винесеного Верхо-
вною Радою України на всенародне об-
говорення, в редакції від 1 липня 1992 
р.; проекту Конституції України внесе-
ного Комісією Верховної Ради України 
по розробці нової Конституції України, 
в редакції від 27 травня 1993 р.; проек-
ту Конституції України в редакції від 26 
жовтня 1993 р. і це, як правило, зазна-
чено у преамбулах цих конституційних 
проектів [6, c. 123 – 316].

Це ж саме можна сказати і про Кон-
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ституційний Договір між Президентом 
України та Верховною Радою України 
про основні засади організації та функ-
ціонування державної влади і місцевого 
самоврядування в Україні на період до 
прийняття нової Конституції України 
від 8 червня 1995 року. Даний Договір 
став не тільки модельним для майбут-
ньої Конституції України, але він ще й 
передбачав строк та спосіб її прийняття. 
Хоча при прийнятті чинної Конституції 
України був проігнорований [7].

Модельною є сама Конституція 
України, оскільки вона є зразком при 
створенні та оцінці усіх інших правових 
актів на що прямо вказує те розуміння 
Конституції України, що формується у 
сучасній юридичній науці. Так, напри-
клад, у навчальному посібнику із «Кон-
ституційного права України» Шаптала 
Н.К. та Задорожня Г.В стверджують, 
що «Конституція (від лат. constitutio – 
устрій, установлення, упорядкування) 
– це нормативно-правовий акт найви-
щої юридичної сили, який приймається 
й змінюється в особливому порядку, є 
юридичною базою для прийняття ін-
шого законодавства України, регулює 
суспільні відносини, які визначають ор-
ганізацію державної влади, а також вза-
ємовідносини держави із суспільством, 
людиною і громадянином» [8, c. 65]. 
Саме такі, або майже такі, визначення та 
ознаки Конституції України викладені в 
ряді інших наукових праць, наприклад, 
за редакцією Колісника В.П. та Бараба-
ша Ю.Г. [9, c. 40], Совгирі О.В. та Шу-
кліної Н.Г. [10, c. 51],   Погорілка В.Ф. та 
Федоренка В.Л. [11, c. 79].

Метою даної статті є аналіз розви-
тку правової формалізації модельних 
правових актів та визначення їх місця у 
правовій системі сучасної України. 

Викладення основного матеріалу 
дослідження. Розглядаючи розвиток та 
правову формалізацію модельних пра-
вових актів у правовій системі сучас-
ної України необхідно згадати за такий 
специфічний вид модельних правових 
актів, якими є концепції. У «Юридичній 
енциклопедії» зазначається, що «Кон-
цепція правова – (лат. conception – су-
купність, система) – провідна ідея, точ-
ка зору на те або інше правове явище. 
Важливий засіб розвитку як юридичної 
науки, так і науково обґрунтованого 
державно-правового будівництва. Кон-
цепції правові розробляються окремими 
правознавцями або колективами юрис-
тів – вчених і практиків. Схвалені у вста-
новленому порядку, кладуться в основу 
відповідних організаційних заходів, за-
конодавчих актів, рішень, тощо» [12, c. 
339].

Насамперед, хотілося б згадати за 
Концепцію судово-правової реформи 

в Україні, яка була затверджена Поста-
новою Верховної Ради України «Про 
Концепцію судово-правової реформи в 
Україні» від 28 квітня 1992 р. Вона пе-
редбачила необхідність прийняття, а та-
кож стала модельною основою для роз-
робки законів про судоустрій та адво-
катуру; Кримінально-процесуального; 
Цивільно-процесуального; Криміналь-
ного; Цивільного кодексів України; Ко-
дексу про адміністративні правопору-
шення; Кодексу законів про працю; Гос-
подарського кодексу України [13].

Можна згадати що в Україні була 
відпрацьована іще одна модельна Кон-
цепція судово-правової реформи, в якій 
передбачалося зразкові основи для при-
йняття Законів України «Про судову 
систему України»; «Про судоустрій»; 
«Про Конституційний Суд України»; 
«Про органи суддівського самовряду-
вання»; «Про слідчі органи і органи 
дізнання»; «Про органи безпеки Укра-
їни»; «Про судову експертизу»; «Про 
державну виконавчу службу»; «Про ви-
конавче провадження»; «Про визнання 
та виконання в Україні рішень інозем-
них судів та арбітражів»; Кодексу адво-
катської етики; Цивільного; Господар-
ського; Господарсько-процесуального; 
Цивільно-процесуального; Криміналь-
ного; Кримінально-процесуального; 
Кримінально-виконавчого; Адміністра-
тивного та інших кодексів; Концепції 
національної безпеки України; Програ-
ми комплексного розвитку юридичної 
науки; Програми розвитку юридичної 
освіти; Національної програми право-
вого виховання населення [14].

Концепцією «Правової реформи 
в Україні», було закладено теоретич-
ні основи для прийняття Цивільного; 
Земельного; Житлового; Сімейного; 
Податкового кодексів; Кодексу про 
судоустрій; Кодексу законів про пра-
цю; Законів України «Про власність»; 
«Про господарські товариства»; «Про 
банки і банківську діяльність»; «Про 
нормативно-правові акти»; «Про при-
ватизацію»; «Про податок на майно 
громадян»; «Про систему громадських 
робіт»; «Про матеріальну допомогу без-
робітним»; «Про страхову медицину»; 
«Про освіту»; «Про заставу»; «Про пра-
вовий захист і недоторканість приватної 
власності»; «Про підтримку підприєм-
ництва»; «Про справедливу конкурен-
цію і монополію»; «Про лізинг»; «Про 
валютне регулювання»; «Про концесії»; 
«Про експортне кредитування»; Кон-
цепції підготовки та перепідготовки не-
зайнятого населення; Програми захисту 
малозабезпечених, багатодітних і непо-
вних сімей, непрацюючих пенсіонерів 
та інвалідів; Національної програми 
охорони навколишнього середовища та 

використання природних ресурсів та ба-
гатьох інших [15].

В 1997 р. була розроблена Загальна 
концепція державно-правової реформи 
в Україні, яка була схвалена на засідан-
ні Вченої ради Інституту законодавства 
Верховної Ради України 19 червня 1997 
р., потім в листопаді 1997 р. на Всеукра-
їнській науково-практичній конференції, 
а пізніше - Комітетом Верховної Ради 
України з питань правової політики. В 
проекті Концепції передбачалось те, що 
має складатися «Орієнтовний перелік 
законодавчих актів з питань державно-
правової реформи». На основі даного 
переліку формувався відповідний роз-
діл Державної програми розвитку за-
конодавства України на період до 2002 
року. Сам проект «Загальної концепції 
державно-правової реформи в Укра-
їні» супроводжувався додатком. Він 
передбачав «Перелік законів з питань 
державно-правової реформи, передба-
чених Загальним планом законодавчих 
робіт на 1997 рік, та законів, прийнятих 
Верховною Радою України після на-
буття чинності Конституцією України» 
[16].

Розглядаючи розвиток та правову 
формалізацію модельних правових ак-
тів потрібно згадати за Концепцію ад-
міністративної реформи в Україні. Вона 
була розроблена Державною комісією з 
проведення в Україні адміністративної 
реформи. На її виконання був прийня-
тий Указ Президента України «Про за-
ходи щодо впровадження Концепції ад-
міністративної реформи в Україні» від 
22 липня 1998 р. і яка також стала, або 
могла стати, модельним нормативно-
правовим актом при прийнятті Зако-
нів України «Про Кабінет Міністрів 
України»; «Про центральні органи ви-
конавчої влади»; «Про місцеві держав-
ні адміністрації»; «Про статус столиці 
України – місто Київ»; «Про статус 
міста Севастополя»; «Про територіаль-
ний устрій України»; «Про планування 
територій»; «Про міську агломерацію»; 
«Про комунальну власність»; «Про 
фінанси місцевого самоврядування»; 
«Про місцеві податки і збори»; «Про 
фінансове вирівнювання територій»; 
«Про комунальний кредит та кому-
нальні цінні папери»; «Про державно-
правові експерименти»; «Про місцеві 
референдуми, ініціативи, слухання та 
інші форми волевиявлення населення»; 
«Про статус депутатів місцевих рад та 
сільських, селищних і міських голів»; 
«Про службу в органах місцевого са-
моврядування»; «Про муніципальну 
міліцію»; «Про управлінські послу-
ги громадянам»; Адміністративно-
процедурного (процедурального) ко-
дексу України; Адміністративного 
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кодексу, який має складатися із: а) Ко-
дексу про адміністративні проступки, 
б) Адміністративно-процесуального 
кодексу, в) Адміністративно-
процедурного (процедурального) ко-
дексу, г) Кодексу основних правил по-
ведінки державних службовців, д) ін-
ших кодифікованих актів; модельного 
статуту територіальної громади [17].

Не можна не згадати за Концепцію 
формування та організації діяльності 
Конституційної Асамблеї, підготовленої 
відповідно до Указу Президента Укра-
їни «Про підтримку ініціативи щодо 
створення Конституційної Асамблеї» 
від 21 лютого 2011 р. №224. В ній було 
зазначено що: «… наразі є актуальним 
розроблення науково-обґрунтованої 
Концепції внесення змін до Конституції 
України та підготовка на її основі зако-
нопроекту (законопроектів) про внесен-
ня змін до Конституції України» [18, c. 
1]. Дана Концепція уже стала модель-
ним нормативно-правовим актом для 
Указів Президента України «Про Кон-
ституційну Асамблею», «Положення 
про Конституційну Асамблею», «Склад 
Конституційної Асамблеї» від 17 травня 
2012 р. №328/2012 [19, c. 17].

Аналіз розвитку та правової форма-
лізації модельних правових актів у пра-
вовій системі сучасної України зумов-
лює необхідність дослідження Закону 
України «Про внесення змін до деяких 
законодавчих актів України щодо запро-
вадження принципу державної реєстра-
ції юридичних осіб на підставі модель-
ного статуту» від 21 квітня 2011 року № 
3262-VI. Він набрав чинності через три 
місяці з дня його опублікування і у пунк-
ті 4 передбачив, що «модельний статут 
- типовий установчий документ, затвер-
джений Кабінетом Міністрів України, 
який використовується для створення 
та провадження діяльності юридич-
них осіб відповідних організаційно-
правових форм, містить встановлені за-
коном правила, що регулюють правовий 
статус, права, обов’язки та відносини, 
які пов’язані із створенням, управлін-
ням та провадженням господарської ді-
яльності відповідних юридичних осіб» 
[20, c. 445].

У зв’язку із прийняттям цього Зако-
ну України внесенні зміни до: ст.ст. 56, 
62, 74, 76, 82 Господарського кодексу 
України від 16 січня 2003 р. № 436-IV 
[21]; ст.ст. 81, 87, 100 Цивільного ко-
дексу України від 16 січня 2003 року № 
435-IV [22]; ст. 4 Закону України «Про 
господарські товариства» від 19 верес-
ня 1991 року № 1576-XII [23]; ст.ст. 1, 
17, 19, 24, 36, 37, Закону України «Про 
державну реєстрацію юридичних осіб 
та фізичних осіб – підприємців» від 15 
травня 2003 року № 755-IV [24].

Якщо коротко характеризувати сут-
ність цих змін, то вони, насамперед, у 
тому, що вищезазначений законодав-
чий акт визначає поняття модельного 
статуту. Крім того, він передбачає, що 
дані щодо наявності відмітки про те, що 
юридична особа створюється та діє на 
підставі модельного статуту, міститиме 
Єдиний державний реєстр юридичних 
осіб та фізичних осіб-підприємців. При 
цьому модельний статут не є новим 
установчим документом. Засновники 
підприємства не зможуть його зміню-
вати чи переробляти, а лише прийняти 
його в цілому. Скористатися типовим 
статутом можна буде під час створення 
акціонерного товариства, товариства 
з обмеженою або додатковою відпові-
дальністю, державного, комунального, 
іншого суб’єкта господарювання. Від-
повідно для кожного з них Кабінет Мі-
ністрів України має затвердити модель-
ний статут.

Розвиток модельних правових актів 
у правовій системі сучасної України від-
бувався і відбувається шляхом їх право-
вої формалізації у міжнародних актах. 
Одним із найяскравіших прикладів цієї 
тези є Європейська хартія місцевого 
самоуправління, від 15 жовтня 1985 р., 
підписана від імені України 6 листопада 
1996 р., ратифікована Законом України 
«Про ратифікацію Європейської хар-
тії місцевого самоврядування» від 15 
липня 1997 року № 452/97-ВР [24], де 
у частині 2 ст. 2 формулюється відси-
лання до конституцій і законів держав, 
зокрема зазначається, що «Принцип 
місцевого самоврядування визнається 
в національному законодавстві і, у міру 
можливості, в конституції”. Більше 
того, ст. 12 Європейської хартії місце-
вого самоврядування передбачає, що 
кожна сторона зобов'язується вважа-
ти для себе обов'язковими принаймні 
двадцять пунктів частини 1 цієї Хартії, 
з яких принаймні десять пунктів мають 
належати до пунктів, які наводяться у 
цій ж частині ст. 12 [25, c. 377 – 381].

Висновки. Отже, саме враховуючи 
усе вище викладене можна, із повною 
впевненістю стверджувати, що модельні 
правові акти, у сучасних правових сис-
темах демократичних країн, у тому чис-
лі і України, здатні забезпечити систем-
ність права, його правонаступність, ін-
теграцію міжнародного та внутрішньо-
національного права, гармонізацію за-
конодавства України із законодавством 
країн, з якими вона співробітничає.
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Актуальность темы. Вопросы 
рассмотрения дел об админи-

стративных правонарушениях в области 
дорожного движения были предметом 
исследования таких специалистов как 
Гаркуша А.В., Стоцкая М.М.,           Ми-
китюк М. А., Новиков, В. В. Джагупов 
Г.В. Гусаров С.Н., Салманова А.Ю. и 
других. Вместе с тем, рассматриваемые 
нами проблемы освещены недостаточно, 
в существующих научных работах этот 
вопрос исследовались фрагментарно 
или в рамках общей административно-
правовой проблематики, без комплекс-
ного подхода. Учитывая изложенное, 
целью научной статьи является совер-
шенствование рассмотрения дел об ад-
министративных правонарушениях в об-
ласти дорожного движения и пересмотра 
принятых по ним решений.

Цель статьи – изучение и анализ осо-
бенностей рассмотрения дел об админи-
стративных правонарушениях в области 
дорожного движения.

Изложение основного материала 
исследования. Стадия рассмотрения 
дела является центральной стадией в про-
изводстве по делам об административ-
ных правонарушениях и играет ведущую 
роль. Она заключается в осуществление 
совокупности процессуальных действий 
должностными лицами Государственной 
автомобильной инспекции МВД Украи-

ны (далее - ГАИ) и судей, направленных 
на проверку и оценку фактических обсто-
ятельств дела по факту правонарушения 
установленным требованиям и вынесе-
ние постановления по делу - письменно-
го юридического акта, содержание кото-
рого предусмотрено статьей 283 Кодекса 
Украины об административных правона-
рушениях (далее - КУоАП) [1]. Эта ста-
дия по своему внутреннему содержанию 
и назначению очень специфична и в то 
же время ей присущи признаки, характе-
ризующие любую стадию процесса. Ее 
качественное процессуальное оформле-
ние и реализация норм в строгом соот-
ветствии с законом позволяет наиболее 
полно обеспечивать права и законные 
интересы участников рассматриваемого 
производства. На данной стадии долж-
ностное лицо ГАИ или судья в своем 
решении осуществляют официальную 
оценку фактических обстоятельств дела, 
оценивая, есть ли достаточные доказа-
тельства противоправного деяния, пра-
вильно ли оно квалифицировано, решает 
вопросы назначения или освобождения 
от наказания и ряд других, возложенных 
на него законодательством об админи-
стративной ответственность задач.

Исходя из предписаний КУоАП дан-
ная стадия включает в себя процессуаль-
ные действия связанные с: 1) подготов-
кой дела к рассмотрению 2) слушанием 
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field of road features disclosed determining their review and appeal of making decisions 
in such cases.
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* * *
Статья посвящена раскрытию особенностей рассмотрения дел об администра-

тивных правонарушениях в сфере дорожного движения. Раскрываются особенности 
определения места их рассмотрения, вынесения и обжалования постановлений по 
таким делам.
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